林安委办〔2023〕9号

林州市安全生产委员会办公室

关于印发《林州市“五一”期间安全生产检查工作方案》的通知

各镇人民政府、街道办事处，市安委会各有关成员单位：

现将《林州市“五一”期间安全生产检查工作方案》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。

林州市安全生产委员会办公室

2023年4月23日

林州市“五一期间”安全生产检查

工作方案

近期以来省内外接连发生多起事故，北京丰台长峰医院“4. 18”重大火灾事故、浙江金华企业厂房“4. 17”重大火灾事故、山东济宁“4.19”较大交通事故。为深刻汲取近期事故教训，切实把安全生产责任落到实处，举一反三彻底排查各种风险隐患，坚决防范遏制事故发生，确保全市安全生产形势稳定。根据河南省安委会办《关于深刻汲取近期火灾教训扎实开展“五一”期间安全生产检查工作的通知》（豫安委办〔2023〕42号）和安阳市安委办《关于做好“五一”期间安全生产工作的通知》，结合我市实际，特制定本方案。

 一、总体要求

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神和党的二十大精神，认真落实省、安阳市及我市工作部署，坚持人至上、生命至上，各镇（街道）、市安委会有关成员单位要严格落实安全生产责任，扎实开展安全生产检查和重点行业领域专项整治，全面治理安全隐患，有效防范遏制各类生产安全事故发生，确保我市“五一”期间安全生产形势稳定。

二、时间安排

自即日起至“ 五一”假期结束。

三、检查重点

聚焦消防、道路交通运输、旅游、危险化学品、矿山、住房城乡建设、特种设备等事故易发多发的行业领域，深入研判安全风险，全面排查治理安全隐患，全力筑牢安全生产防线，严防事故发生。

（一）消防安全。要切实加强出租房、多高层和人员密集等场所的消防安全管理，特别是将医院、养老院、学校、托儿所、“厂中厂”、娱乐场所、高层建筑、大型综合体等作为重中之重，聚焦易燃可燃装饰装修、保温材料和占堵生命通道、违规动火动焊作业、冒险施工等突出风险，以及小施工引起大事故等突出问题，切实落实消防责任，消除火灾隐患。 

(二)道路交通运输安全。要严厉查处“三超一疲劳”、无证驾驶、酒后驾驶和非法载客等严重道路交通违法行为，杜绝乘客非法携带易燃、易爆等危险品搭载客运交通工具。要深入检查各类交通运输工具技术性能和状态，严防“带病”运营。要加强客货运输企业、公交地铁、客运场站(车辆)和高速公路服务区、收费站等场所安全隐患排查，切实消除安全隐患。

(三)旅游安全。要认真抓好“五一”期间各类景区景点、 旅游项目、旅游设施的安全管理，加强对旅游交通运载工具、大型游乐设施等高风险环节隐患排查整治。各旅游生产经营单位要严格落实安全生产责任，安排专人对重点环节和部位加强管理，维持秩序、果断处置，严防发生意外。

(四)危险化学品安全。要加强危险化学品生产、储存、经营、运输、使用和废弃处置各环节的安全监管。根据季节特点，加强对危险化学品储存、使用企业的重点安全检查，排除安全隐患，严防发生危化品爆炸、泄漏以及各类次生事故。

(五)矿山安全。要组织开展各类矿井矿山隐患排查和隐蔽致灾因素排查，严格落实安全治理措施。要严厉打击企业非法违法生产行为，督促企业严格落实矿下井带班、交接班、隐患排查治理等各项制度规定，加强巡查检查，严防事故发生。 

(六)建筑施工安全。要强化隧道工程、建筑起重机械、深基 坑、脚手架、高大模板、临时板房等重点环节和重点部位隐 患排查整治，加强有限空间作业管理，严格落实应对大暴雨等灾害性气候防范措施，坚决杜绝盲目赶工期、抢进度等违规行为。

(七)燃气安全。要深化城镇燃气安全排查整治，突出使用燃气的餐饮场所、商住混合体、农贸市场、学校医院等场所，重点检查使用不规范、报警装置安装不到位、燃气管道占压、穿越密闭空间、擅自改造等;突出燃气经营、输送配送、使用和燃气具生产等环节，严厉打击违规充装、在居民区等人员密集场所非法储存等行为。

（八）经营性自建房安全。要深化经营性自建房安全隐患专项整治，继续紧盯城乡结合部、城中村、农贸(集贸)市场和劳动密集型企业周边等重点区域，重点排查整治用于宾馆、饭店、酒店、教育培训、厂房仓储、养老和儿童福利等涉及经营性、人员密集型的自建房。

（九）特种设备安全。“五一”期间游乐设施进入运营使用 旺季，要全面排查过山车、摩天轮、玻璃栈道、滑索等游乐设施安全隐患，对游乐设施超期未检或经检验不合格、作业人员无证上岗等非法违法行为，加大行政执法力度。要组织开展锅炉、压力容器、电梯等特种设备安全检查，加大对违规使用特种设备行为的执法整治。

其他行业领域相关部门也要结合实际，针对性做好风险防范和隐患排查，确保生产安全。 

四、工作要求

(一) 思想高度重视。各镇（街道）、各单位要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作重要指示精神，高度重视“五一” 期间安全生产工作，按照“三管三必须”要求，切实加强组织领导，研究制定检查方案，采取有效管控措施，督促企业开展安全生产大检查，全面加强应急管理，确保安全生产形势稳定。 

(二)严格责任落实。要严格落实党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，层层压实责任、级级传导压力，主要负责同志要亲自研究部署，分管负责同志要切实履行职责，深入一线开展指导检查。生产经营单位主要负责人要切实负起第一位的责任，组织开展好问题隐患自查自纠。

(三) 强化督导检查。市安委会将组织督导检查组在“五一”前后及期间采取开展督导检查。各镇（办）、各部门也要结合实际组织开展明察暗访，对检查中发现的各类问题隐患，及时跟踪督办整改，加强安全管控，严防事故发生。 

(四)加强宣传引导。结合“ 五一” 假期特点，充分运用广播、电视、报刊和微博、微信等多种渠道，及时发布提示预警，加强安全工作宣传引导，提高公众安全防范意识和安全自救能力。要充分发挥舆论监督和群众监督的作用，鼓励群众积板举报重大事故隐患和安全生产非法违法行为，及时发现并消除重大事故隐患，制止和惩处安全生产非法违法行为。

(五)强化值班值守。严格执行领导干部到岗带班和关键岗 位24小时值班制度，确保信息渠道畅通，响应及时、指挥准确、报告全面、处置有效，严禁事故灾害信息迟报、瞒报等行为，严防信息倒流。加强值班备勤和应急物资配备，一旦发生险情，确保做到组织领导有力、救援到位及时、物资装备充足，把损失降到最低程度。



